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Glosario

Nota: Todos los datos agregados fueron obtenidos del Censo del Institutio Nacional de Estadística Geografía e Informática (INEGI) 2000. Las estadísticas sobre emigración fueron preparadas por el Consejo Nacional de la Población (CONAPO), usando una sub-muestra del Censo INEGI 2000 que incluía una batería más detallada de preguntas sobre emigración. Por último, los datos sobre la elección presidencial fueron obtenidos del website del Instituto Federal Electoral (IFE) y están actualizados al día 27 de agosto de 2006.

A continuación están las descripciones de algunos términos utilizados en la base de datos:

Seguro Médico: El término utilizado por INEGI es “derecho habiencia a servicios de salud”, descriptos como si las personas pueden o no recibir atención médica en establecimientos públicos o privados como consecuencia de beneficios del seguro del trabajador, para los miembros de las fuerzas armadas, y para los familiares designados como beneficiarios, o por haber adquirido el seguro opcional a través del Instituto Mexicano del Seguro Social (IMSS).
Educación completada promedio: Es el resultado de dividir la suma de todos los grados de educación exitosamente completados comenzando con el primer grado y hasta el nivel más alto aprobado para toda la población mayor de 15 años. Incluye a quienes tienen 15 años o más sin educación completada, y excluye a quienes tienen 15 años o más y no tienen información específica sobre nivel de educación alcanzada.
Fuerza Laboral: Incluye a personas de 12 años de edad y mayor que se encontraban empleadas o desempleadas en la semana de referencia.

Ocupados: Personas de 12 años de edad y mayor que hayan realizado algún tipo de actividad económica por lo menos una hora en la semana de referencia a cambio de un salario u otro tipo de pago monetario o en especie. Incluye a personas que se encontraban empleadas pero no trabajaron en la semana de referencia debido a alguna causa temporaria siempre y cuando no hayan cortado su relación con el empleador (licencia por maternidad, enfermedad, vacaciones, etc.). Incluye a quienes hayan colaborado con tareas de la economía familiar ya sea en granja, fábrica u otro negocio y no hayan recibido compensación económica a cambio, lo mismo que aprendices y asistentes que no hayan recibido ningún tipo de salario.

Desocupados: Personas de 12 años y mayores que no tuvieran trabajo y lo hayan buscado activamente en la semana de referencia.

Semana de referencia: Periodo de una semana (lunes a domingo) de la semana anterior a la que se obtuvo la entrevista.

Índice de Intensidad Migratoria: Índice calculado por CONAPO para crear un indicador compuesto de emigración que incluya la tasa de emigración, el número de residentes temporarios, y el porcentaje de familias que recibe remesas (valores altos indican mayor intensidad emigratoria).  La metodología completa se puede encuentrarse en http://www.conapo.gob.mx/publicaciones/intensidadmig/anexoC.pdf
Distrito de Sección: Antes de las elecciones algunos distritos fueron cambiados de manera que ninguno comprendiera a más de un estado. Por ese motivo algunas secciones han cambiado de estado entre los años 2000 y 2006. La variable “distrito” en la base original se refiere a la información disponible para las elecciones del año 2000. En esta muestra la variable “distrito” se refiere a los datos para las elecciones 2006.
