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Métodos Cuantitativos Avanzados
Objetivos
Este módulo tiene como objetivo ofrecer una introducción al uso de los modelos de regresión múltiple para el análisis de diversos fenómenos sociales. Comenzaremos con un breve repaso de nociones básicas de probabilidad y estadística como punto de partida para comprender la estimación e inferencia a partir de modelos de regresión lineal múltiple. Por último, se discutirán los métodos de máxima verosimilitud para variables discretas o limitadas. El curso enfatizará la aplicación práctica de estos métodos analizando el paquete estadístico Stata.
Docente
Dr. Javier Aparicio (javier.aparicio@cide.edu)
Doctor en Economía, con especialidad en Economía Política, por la Universidad George Mason. Desde 2003, es profesor-investigador de la División de Estudios Políticos del CIDE. Entre sus líneas de investigación principales se encuentran: competencia política y políticas públicas, y la economía política de la migración, y métodos cuantitativos aplicados en las ciencias sociales. Sus publicaciones más recientes han aparecido en las revistas Public Choice, Política y Gobierno, y en los volúmenes Policymaking in Latin America: How politics shapes policies, Debatiendo la reforma política y Perspectivas migratorias. 
Horarios

El módulo será impartido del martes 16 al viernes 26 de noviembre, de 13 a 15 horas, en las instalaciones de la Escuela de Inteligencia para la Seguridad Nacional del Centro de Investigación y Seguridad Nacional (ESISEN).

Temario sintético
1. Estadística descriptiva e inferencial.
· Distribuciones de probabilidad

· Medidas de tendencia central y dispersión

· Estimadores muestrales: sesgo vs. precisión
2. Métodos de regresión lineal para variables dependientes continuas (OLS).
· Supuestos subyacentes

· Estimación e inferencia con modelos de regresión lineal
· Problemas: variables omitidas, sesgo muestral, heteroscedasticidad, y autocorrelación

3. Métodos de máxima verosimilitud para variables dependientes limitadas

· Modelos para variables binarias: logit / probit
· Modelos para variables ordenadas: ordered logit
· Modelos para variables categóricas: multinomial logit
Bibliografía

Los materiales de apoyo al módulo, consistentes en lecturas, bases de datos y presentaciones powerpoint, estarán disponibles en la siguiente página: 

http://investigadores.cide.edu/aparicio/data/
1. Repaso de probabilidad y estadística.

Dougherty (2002). Introduction to Econometrics, 2nd ed. Review Chapter: Random variables and sampling theory. 
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2. Métodos de regresión lineal múltiple para variables dependientes continuas (OLS).

Dougherty (2002). Introduction to Econometrics, 2nd ed. Chapter 07: Specification of regression variables.
Wooldridge, Jeffrey M. (2002).  Introductory Econometrics: A modern approach, 2a edición, South-Western, 2002. Capítulos 3 y 4.
3. Modelos de regresión para variables dependientes binarias: logit / probit.

Dougherty (2002). Introduction to Econometrics, 2nd ed. Chapter 11:

 HYPERLINK "http://www.oup.com/uk/orc/bin/9780198776437/ch11.pdf" \o "http://www.oup.com/uk/orc/bin/9780198776437/ch11.pdf"  Binary choice and limited dependent models, and maximum likelihood estimation.  

Long, J. Scott and Jeremy Freese (2006). Regression Models for Categorical and Limited Dependent Variables Using Stata. 2nd edition, Stata Press.  Capítulos 3 y 4.

4. Modelos de regresión para variables ordinales y categóricas: ordered logit y multinomial logit.

Long, J. S. and Jeremy Freese (2006).  Regression Models for Categorical and Limited Dependent Variables Using Stata. 2nd edition, Stata Press.  Capítulos 5 y 6.
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